
VERBALE DEL 24 AGOSTO 2020 

L'anno 2020, il giorno 24 del mese di Agosto, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 738547 del 29/07/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco, il quale alle ore 09:52  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, 

Scarlata, Serio, Tusa e il Presidente Greco. Risulta assente il consigliere Viscuso. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta e ringrazia, come 

sua consuetudine, gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.  

Il Presidente Greco inizia subito il suo intervento sottolineando che in questi giorni, in cui non vi sono state 

videoconferenze, ha avuto modo di constatare che sono tanti i servizi che continuano a non essere espletati. I 

cittadini rivolgono le loro lamentele sempre ai consiglieri circoscrizionali. Tutto questo è intollerabile in 

quanto il consiglio circoscrizionale è sempre attivo e invia quotidianamente note a tutte le partecipate, ma i 

servizi richiesti non vengono espletati, quindi è sua intenzione recarsi, con i consiglieri, presso gli uffici di 

tutte le partecipate per avere risposte immediate da dare ai cittadini. Pertanto comunica che, mercoledì dopo 

la videoconferenza, si recherà con i consiglieri al Settore Ville e Giardini, dove chiederà chiarimenti per le 

potature, che sebbene siano state richieste, ancora ad oggi non vengono effettuate. Il suo sfogo è legittimo e 

motivato in quanto ha a cuore sia i cittadini, che il territorio, ed è giusto che le partecipate diano risposte, ma 

soprattutto devono garantire servizi funzionanti ed efficienti.   

Il vicepresidente Savoca ricorda che qualche giorno fa sui media è apparso un post del consigliere 

comunale Caracausi, in cui ringraziava la d.ssa Calì della Rap, per avere effettuato la pulizia accanto al 

ristorante “Renato”. Precisa che tutte le note dei consiglieri circoscrizionali non vengono evase e a tal 

proposito ricorda che ha più volte segnalato e sollecitato, con note, che venissero svuotati i cestini 

gettacarte, lungo la costa ed effettuata la pulizia della stessa ma ad oggi rimane lettera morta. Tutto questo 

non è tollerabile, è errato che nell’amministrazione esista sia il clientelismo, che il favoritismo. Le note dei 

consiglieri circoscrizionali devono avere lo stesso peso delle note dei consiglieri comunali. Inoltre ricorda 

che questi servizi sono ordinari e non straordinari, pertanto è dovere dell’amministrazione programmare gli 

interventi e garantire tutti i servizi ai cittadini, senza che questi vengano richiesti più volte. Infine ricorda 

che sono sempre i percettori del reddito di cittadinanza che volontariamente puliscono i cestini e tolgono la 

spazzatura dalla nostra amata costa e non capisce perché l’amministrazione ancora ad oggi non fa partire i 

PUC. 

Anche il Presidente Greco afferma quanto detto dal vicepresidente, in merito ai percettori del reddito. 

Questi ragazzi volontariamente vanno ad ottemperare a dei servizi a cui non provvede l’amministrazione 

come fa anche uno dei consiglieri di sua iniziativa. Infine informa che stamattina due ragazzi, percettori del 

reddito di cittadinanza, stanno togliendo l’erba davanti la nostra sede circoscrizionale. Questa richiesta è 

stata inoltrata da circa due settimane agli uffici preposti, ma non è stata espletata. Ciò non fa altro che 

rafforzare quanto detto nel suo primo intervento, sono tanti i servizi che non vengono portati avanti e invece 

di progredire si va indietro, a discapito dei cittadini che pagano le tasse e vivono in un territorio indecoroso. 

Conclude il suo intervento esortando anche i cittadini ad avere più rispetto della città e a non sporcarla, 

gettandovi i rifiuti, in quanto oltre all’inquinamento ambientale si crea uno scempio visibile a tutti, che può 

causare il proliferarsi di ratti e insetti, pertanto tutto questo va fermato. Inoltre comunica che ad oggi non è 

pervenuto nessun invito, da parte della VI commissione consiliare, ma non è sicuro che in data odierna si 

faccia il sopralluogo in viale Di Vittorio, per verificare le condizioni dello stato della nuova ubicazione del 

mercatino rionale. In ogni caso, è sua intenzione informarsi in merito, in quanto spera che si possano 

risolvere i problemi che sono stati riscontrati. Infine ricorda che erano iniziati gli scavi per l’illuminazione 

pubblica nella Zona Industriale, ebbene anche qui l’ennesima beffa, in quanto gli scavi sono stati otturati ma 

l’illuminazione pubblica ad oggi non è stata ripristinata. 

Il consigliere Guaresi saluta tutto il consiglio e sottolinea che, sebbene il consiglio non si sia riunito in 

questi giorni, tutti i consiglieri hanno sempre continuato a operare sul territorio e informa che lui stesso ha 

postato diverse foto e video sul suo profilo social, pertanto si dispiace che qualcun altro possa prendersi i 

meriti di interventi portati avanti da lui. Non è corretto che qualcuno possa affermare di aver fatto stanziare i 

fondi per alcune opere, in quanto facendo delle ricerche non è così. In ogni caso ricorda che le molteplici 

note fatte possono testimoniare che, i consiglieri circoscrizionali, lavorano per il territorio, ma è 

l’amministrazione che non espleta gli interventi richiesti e si dispiace che qualcun altro, senza aver inoltrato 



nessuna nota, si possa prendere ingiustamente i loro meriti. Riguardo ai fondi stanziati, cita ad esempio il 

parco intitolato a Libero Grassi e ricorda che se ne è occupato in maniera ufficiale l’assessore regionale 

Cordaro, con l’assessore Marino. Si dispiace che molte battaglie portate avanti dal consiglio circoscrizionale 

sembra che si siano arenate, come per esempio le bretelle autostradali. Tutti i consiglieri hanno portato 

avanti tante battaglie, producendo tante note e quindi non è corretto che altri possano raccogliere i frutti, 

senza aver mai fatto nessuna nota. Sottolinea che sarebbe corretto che le partecipate mandassero risposte 

scritte alle note inviate dai consiglieri, in modo da avere un riscontro. Cambiando argomento informa che 

dopo tre esposti fatte al Prefetto, diverse note e sit-in con i cittadini, finalmente una telecamera è stata 

installata in via Galletti e di questo ringrazia anche la Rap. L’unico rammarico è che gli sciacalli, alla vista 

della telecamera, posizionavano i sacchetti dell’immondizia dietro la telecamera, creando un ulteriore 

disagio. Di quanto detto ha informato tramite nota il sindaco, il vicesindaco, l’assessore Marino e il 

presidente della Rap, in modo che potessero mandare una pattuglia in vigilanza h24 e multare questi incivili. 

Hanno fatto una riunione in prefettura per organizzare un controllo h24 di queste discariche abusive, dove a 

qualsiasi ora vengono gettati rifiuti. Dalle foto pubblicate, si evince che molti cittadini sono stati multati. 

Fortunatamente le cose sembra che si stiano risolvendo e l’ammasso di spazzatura, che si creava su via 

Galletti, si è ridimensionato e la postazione viene ripulita due volte al giorno, permettendo ai cittadini di 

vedere il territorio più pulito. Spera che anche nelle altre zone, dove si creavano queste discariche abusive, 

possa tornare il decoro e multare coloro che quotidianamente si permettono di degradare la nostra città. 

Il consigliere Tusa ricorda che quando lui si è insediato aveva predisposto una mozione per l’installazione 

delle fototrappole e quindi non può che compiacersi che sia stata installata una telecamera in via Galletti per 

fermare questo triste fenomeno, multare i trasgressori e riportare il decoro alla nostra amata città. Ricorda 

che prima della chiusura del consiglio si dovevano effettuare dei sopralluoghi operativi, di cui uno con 

l’assessore allo Sport, pertanto chiede se non è pervenuta nessuna risposta ed eventualmente di inviare un 

sollecito. Infine chiede notizie in merito alla lista degli impianti di pubblica illuminazione ,che aveva chiesto 

il presidente Butera, nell’ultimo incontro tenuto in videoconferenza. Il Presidente Greco a quest’ultima 

dichiarazione informa che la lista è stata inviata e la D.ssa Lotà fa sapere che è appena pervenuta la risposta 

da parte dell’Amg, che ha inviato via email sia al Presidente che a tutti i consiglieri. Il consigliere Tusa 

ricorda di invitare prossimamente ad una seduta di consiglio l’Assessore Mattina, in modo che possa 

spiegare a che punto è la situazione dei PUC, ovvero i lavori di pubblica utilità, per i percettori del reddito di 

cittadinanza, in quanto dovevano essere operativi a luglio. Infine ricorda che nell’ultima riunione in 

videoconferenza con il presidente Norata e la d.ssa Calì, quest’ultima si era resa disponibile a fare dei 

sopralluoghi, insieme ai consiglieri, per le vie del quartiere e controllare insieme le criticità. 

Il vicepresidente Savoca ribadisce l’importanza di un incontro con l’assessore Mattina, in quanto ci sono 

ventimila forze lavoro, a disposizione della città di Palermo a costo zero, e ancora stranamente non vengono 

presi in considerazione. Ricorda altresì che la d.ssa Calì si era preso l’impegno di visionare le criticità 

relative allo spazzamento e alla pulizia delle strade. 

In merito agli inviti, il Presidente Greco informa che, poiché le sedute sono in videoconferenza, verranno 

inoltrati nuovamente a tutti in modo che possano dare risposte concrete a tutto il consiglio. 

Il consigliere Guaresi chiede la verifica del numero legale e dall’appello il consigliere Serio non risponde 

pertanto alle ore 10:40 risulta assente. 

Il consigliere Marchese chiede al presidente che venga inoltrata una nota al sindaco, al presidente 

dell’Amap, all’ufficio tecnico, allo IACP e all’assessore alla manutenzione, a nome di tutti i cittadini che 

abitano nelle case popolari, i quali ogni volta che si ottura una fognatura all’interno dell’agglomerato delle 

case popolari, l’Amap risponde che non è di sua competenza e l’iter burocratico che ne consegue è molto 

lungo e questi cittadini sono costretti a convivere con questa grave problematica. Poiché il problema riveste 

carattere d’urgenza, chiede che il presidente si attivi subito per risolvere tempestivamente il disagio.  

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere e ricorda che anche in via Tiro a Segno vi è un problema simile. 

Ricorda che tutti i cittadini hanno gli stessi diritti ed è giusto che si permetta loro di vivere decorosamente  e 

che abbiano servizi efficienti, pertanto farà partire al più presto gli inviti. 

Il vicepresidente Savoca informa che su “Palermo Today” ha letto che l’assessore Mattina sta facendo 

partire un progetto, il programma “Revival”, per consentire di scontare la condanna ai domiciliari a chi un 

domicilio non ce l’ha. Si tratta di un progetto sperimentale, che conferma la visione di una città che a 360° 

vuole prendersi cura di tutti, anche di chi, avendo commesso errori e reati, sta facendo un percorso di 

reinserimento sociale, concordato e monitorato dalle strutture del ministero della Giustizia. Non ha nulla in 

contrario, anzi è felice che queste persone, che hanno sbagliato, vengano reinseriti nella società civile e 

facciano dei lavori di pubblica utilità. Ricorda che è quello che il consiglio chiede da tempo per i percettori 

del reddito di cittadinanza. Con questa forza lavoro Palermo potrebbe tornare ad essere pulitissima e 



risplendere. Pertanto spera che l’assessore possa essere presente al più presto in videoconferenza e dare 

delucidazioni. 

Il consigliere Scarlata si trova d’accordo a quanto detto dal presidente circa la necessità di andare negli 

uffici delle partecipate a chiedere chiarimenti, in quanto il territorio langue e tanti interventi vengono 

disattesi. In merito alle telecamere installate, per stanare coloro che gettano gli ingombranti, ricorda che 

aveva chiesto di coinvolgere le circoscrizioni, nella persona del presidente, per vedere la giusta allocazione 

di queste telecamere. Informa che sabato, in via Fortunato Fedele, ad angolo con la via Antonio Ugo, sono 

intervenuti i vigili del fuoco, in quanto alcuni residenti hanno appiccato il fuoco per bruciare tutti gli 

ingombranti presenti. È intollerabile arrivare a questa disperazione. Riconosce che 10-20 telecamere non 

sono sufficienti a coprire una città grande come Palermo, in quanto gli incivili che si permettono di 

deturpare la nostra città sono tantissimi e infatti eludono le telecamere, continuando a gettare i rifiuti, oltre la 

loro portata, pertanto andavano installate più telecamere per stanare questi delinquenti. Ricorda che i 

consiglieri, sebbene si riuniscano in videoconferenza, continuano le loro battaglie sul territorio e cercano di 

risolvere le varie criticità, in quanto hanno a cuore il loro territorio e rispettano coloro che vi risiedono. Si 

trova d’accordo che venga data una seconda chance a chi ha sbagliato e venga reinserito nella società, ma 

non bisogna dimenticare i percettori del reddito di cittadinanza e riqualificare la nostra città, laddove vi sono 

servizi carenti. A suo avviso un’amministrazione deve essere come una famiglia, e quindi si deve 

amministrare come farebbe un buon padre di famiglia e fare funzionare egregiamente tutti i servizi, trovando 

le soluzioni più congeniali. 

Il consigliere Guaresi ricorda che in merito al problema che attanaglia da anni la via Tiro a Segno, 

all’interno delle case popolari, la passata consiliatura aveva cercato di risolvere questa criticità, proponendo 

di montare una pompa idonea, che potesse risolvere temporaneamente il disagio, nell’attesa di trovare una 

soluzione migliore, che era stata trovata, ma non si è andato avanti perché alcuni che non hanno voluto. 

L’unica possibilità era fare una fognatura in caduta libera, eliminando le pompe, che si guastano 

periodicamente. Si era fatta una riunione con tutti i condomini, l’amministratore e l’Amap. Quest’ultima si 

faceva carico di fare passare la tubazione e rifare la pavimentazione. Purtroppo non si è fatto più nulla, in 

quanto  qualcuno l’ha visto come un’azione politica e la proposta è stata bocciata dalla maggioranza. A tal 

proposito è sua intenzione presentare una mozione congiunta, da votare in una successiva seduta. 

Alle ore 11:05 il Presidente Greco ringrazia tutti i consiglieri per gli interventi e dichiara chiusa la 

seduta. 

 

 

                  Il Segretario                                                                               Il Presidente   

         Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                               Mario Greco 
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